

在工場長大的宣子

杜郭慕薇



1992年初，我們一家四口出發往宣教工場。當時，兩個女兒分別是3歲和9個月大。還記得要替幼女轉換奶粉，選擇一種可以在泰國中部買到的。二十年前的泰中，家中既無電話或電訊上網，也無超級市場，只有規模較小的商店，貨物種類有限，特別是進口用品，因此選擇不多。我們花了好一段日子才找到一種合適的。

工場上的生活

泰中的天氣炎熱，孩子長得滿頭痱子，我們學習當地人的做法，在洗面和洗澡後替她們灑些爽身粉，可以有一種涼快的感覺。那時，一家人住在單層的泰式木建房子裡，沒有空調。下午一般的溫度高達攝氏40度以上，熱氣困在房子裡，實在令人透不過氣來。我只好把孩子安放在前門的廊下，四面用牀單圍著，裡面開了散發著陣陣熱氣的風扇，如此，可以讓孩子躺下來午睡片刻。黃昏時，就把洗衣服用過的水潑在屋外的地上，好減低溫度，才感到涼快一點，晚上好睡一覺。

宣教生活簡單，初到工場的頭兩年，我們居住的小鎮沒有公共汽車，一家只用腳踏車代步，外子把剛學會坐的幼女，放在前面加設的座位上，再用布帶把她綁好，後面則用皮帶把長女繫在自己的腰間，吩咐她用雙手環抱著爸爸。雖然不會很舒適，但從三父女坐在車上露出的得意笑容，就知道是一種樂趣。那時我剛學會騎自行車，不敢讓女兒乘坐，只得在後面不停呼喚著打瞌睡的女兒，以免她失去平衡而墮下。我也曾載著長女上斜坡，結果力有不逮，連人帶車翻倒，害得她大哭起來，有一段時間都不肯坐在我的車尾。回想起那些日子，生活雖然刻苦，但一家人都很愉快。

三年後，我們遷往曼谷，負責差會委派的特別任務。這一年間，幼女的哮喘病數次發作，外子每四小時便要送她到醫院吸氣一次。有一個夜半，我躺在牀上等他們回家，心裡想如果我們因此被遣返香港，我不會介意；但神沒有容許事情這樣發生。女兒第二次病發，外子剛好出差不在家，但我早已作好準備，事前有人送來一部紓緩哮喘的呼吸機，我從差會在中部設立的醫院買了藥，放在冰箱裡冷藏，並且預先學好使用的方法。當晚女兒病發，雖然外子不在家，我也可以應付，同時也可以照顧另一個孩子。

長女恩言未滿四歲，我們就送她上當地的幼稚園。起初有點兒掛心，這個不懂泰文的孩子能否應付全日制的學校生活？豈料一個學期過去了，一天她竟然拿著獎品回家，原來她考獲了第三名！往後她更名列前茅哩！神的恩典是夠我們用的，不是「應當一無掛慮」嗎？「只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。」(腓四6-7)。我只期望她可以過學校生活而已，沒想到神所賜的超過我們所想所求。

寄宿的生活

恩言7歲便開始在馬來西亞的英語宣教士子女學校寄宿，翌年，6歲的智言也跟著姊姊前往寄宿。分離之苦實在難以言喻，然而，神使我們經過水火，卻領我們到豐富之地。回想第一次去探望初到寄宿學校的智言，不見她兩個月，氣色尚好，大概適應得不錯；但我們離開前一個晚上，跟她說再見時，她用力的環抱著我，邊哭邊叫：「媽媽、媽媽！」顯然不讓我離開。我無助地望著她的舍監，

期望她來給我解圍，因為我曾目睹另一個小男孩，在父母離開學校時，哭得很厲害，他的女舍監緊緊的用雙手環抱著他，讓他盡情地哭。現在這位新舍監並沒有這樣做，只是在一旁凝望著我們！最後我掙開女兒的熊抱，強忍着淚水在她聲嘶力竭的哭聲下，快快跟外子離開宿舍。當我們回到附近留宿的客房時，她的舍監打電話來，告訴我智言已經在疲憊中入睡了。我覺得自己是很差勁的母親，怎麼可以丟下孩子，不好好地安慰她呢，至少陪伴她入睡才離開！為甚麼我介懷學校的規矩，晚上七時必須離開宿舍，讓孩子們回復常規的時間表，晚禱後上床睡覺？直到現在，回想起來心中仍是很難過，但是我相信，當時離開了，舍監會較容易處理。跟隨父母在宣教工場居住的孩子，會有很多與別不同的經歷。

友情的聚散

友誼對宣子來說很重要，特別是寄宿的孩子，父母或親友都不在身邊，朋友和舍友就像他們的家人一樣。回想孩子在寄宿學校時，同學有許多是宣教士子女，背景雷同，但是每個家庭都有回國述職的時候，有些更因為工場的轉變，或家鄉年老的父母患病需要他們回國照顧，所以每年都有同學離開。與親密的同學相聚，可能只有兩三年，或更短的時間。如果朋友有機會重回校園，大家都會很興奮。老師和舍監有些是宣教士，有些是合約僱員，他們留在學校的時間不一定很長。所以宣教士子女往往面對許多離別，不像一般的孩子，在一個地點長大，與朋友有較為穩定和長久的友情。幸好現在有Facebook 和Skype等網絡電訊，天涯海角，只要有電訊，大家都可以保持聯繫；同時，也因為飛機的速度把大家的距離縮短，他們長大後會有機會重聚。如今我們都住在香港，交通四通八達，女兒跟朋友、老師和舍監們重逢的機會多了許多。

在神豐富的恩典中成長

日子飛逝，轉眼孩子已經長大了。我和丈夫回到香港事奉，女兒也跟著我們回來，全家都在一起，兩個女兒也在香港的大學完成學士課程。今天

她們的心理都很健康，沒有因為十年的宿舍生活令她們有甚麼缺憾，反而因為與不同文化的朋友相處，使她們的眼光廣闊，容易接受跨文化的環境和異文化的人。她們都很愛泰國，特別是小女兒，常常都希望我們可以返回工場，認為泰國才是她的家。唯一是她們的中文程度不足，在香港生活和工作，確實有點限制，但她們都可以進入香港有名的大學，參加英語教會，有團契生活，也可以有事奉。她們需要學習接受自己的限制，衝破一些障礙，發揮神給她們的恩賜，服侍神和教會。

許多人對宣教士子女有一定的期望，但我卻認為，宣子不一定學業有成，長大後又能愛主愛人，或對宣教滿有異象和熱誠；正如牧師的子女，有些是未來的屬靈領袖，有些是反叛的孩子。但是我相信神有恩典，那些失落的宣教士子女，總有一天會回頭，因為父母自幼的教導，他們總不會忘記，他們需要一些空間和時間去思想和尋索。感謝神，我的女兒仍然行在神的道路中！她們幫助來到國際教會裡年齡相若的人，帶領大學小組，當中有土生土長的青年人，也有從海外回歸的、交換生和從中國來的學生。這裡是她們很重要的屬靈的家，也是培育和訓練她們的地方。

過去在馬來西亞讀書時，她們都是以客人的身份在國際教會聚會，崇拜完了就隨著舍監乘車回校園，沒有機會參與教會其他的活動。雖然學校裡有小組，也有聖經班和屬靈的造就，但缺乏在教會中成長的經驗和訓練。回到香港三年，她們努力地投入和參加成人小組，直到大學組成立為止。她們現在是大學組的組長，不單只有同齡的朋友，也可以運用她們關懷和屬靈領導的恩賜，服侍人也接受別人的服侍和關心。

感謝神為她們所作的預備，帶領她們成長！我也深深感受到禱告的功效，有哪些孩子的代禱者會比宣教士的孩子多？一切的福氣都不是必然發生的，而是神豐富的恩典！

（作者為海外基督使團宣教士，現與夫婿在香港推動宣教。作者保留本文版權）